# "做好本职工作就是通向成功的捷径"

# -记"陕煤工匠"、生态水泥黄陵公司机电工程师梁德合

"只有创新才能使企业跟上现代化发 展的步伐,使企业更加高效运行。"作为 "陕煤工匠"、生态水泥黄陵公司的技术大 拿,梁德合用精湛的技艺攻克一个个难 关,潜心钻研DCS控制系统最优化编程设 计,为企业安全生产、节能降耗和提质增 效作出了突出贡献。

#### 孜孜不倦 刻苦钻研练"内功"

平时不善言辞的梁德合,倾心于技术创 新,非常珍惜每一次学习机会,积极参加专 业培训,不断拓宽工作思路,为更加出色完 成本职工作,更系统全面掌握自动化DCS 知识,经常钻研各类编程类书籍,熟练 CAD、PS、各种组态软件、编程软件、VB、 C#、PH等编程语言,多篇专业学术论文在 国内《大科技》《科学与财富》等杂志上发表。

同时,梁德合也非常珍惜每一次实践 机会,经常主动承担技术方面相关工作, 在公司原料上料系统改造后,主动请缨, 积极承担改造后所有设备仪器的自动化 编程和安装任务。仅用了3天便完成了新 增设备的单机操作、联动运行、安全联锁 等所有程序编写和调试工作,仅此节约外 聘人工费6万余元。

#### 勇于创新 实干善干显"身手"

梁德合将科技创新作为工作的动力 源泉,使技术与创新相融相促,近年来先 后对装包系统控制程序进行改造,实现了 全自动化倒料,每年节约设备维修费及人 工费5万余元;完成厂内循环水系统,实现 中水重复利用;对磨尾掺加二级粉煤灰系 统改造,实现了工业废料综合利用自动



化,单项改造即创造利润160多万元。还 通过小改小革和技术革新,有效解决了液 压站频繁调停、DCS系统软件运行速度 低、灵敏度差等问题,使设备有效运转率 提高了2%,台时产量、电耗同比下降,电耗 每年节约140万度,每年增加经济效益225 万元左右,使企业电耗指标连续两年处于 行业领先。

#### 悉心指导 倾囊相授传"技艺"

"师傅对技术的钻研,已经达到了废 寝忘食的状态。"在公司2019年表彰会上, 一段来自梁德合徒弟的采访视频,真实 地表达出徒弟对师傅的敬佩之情。

"其实把自己的本职工作做好,就是 通往成功的最佳捷径。"这是梁德合作为 一名老员工对青年员工最真诚的教导。作 为师傅,他为徒弟手把手传授工作方法,与 徒弟共同探讨,互相激活创新思维。

梁德合以身作则,用无声的行动干好 每一项工作,每一件小事,用爱岗敬业、勤 学善思、精益求精、刻苦钻研来诠释和传 递着新时代工匠精神。



线 使西兰人報

H

陕煤集团劳动模范黄陵矿业煤矸 石发电公司党委副书记、经理张代作为 黄陵矿区电力产业从无到有、从小到大 的参与者、见证者和开拓者,始终一心 向前,永不止步。

1966年出生的张代,皮肤黝黑,身 材消瘦,不苟言笑。1986年毕业后,作 为煤矿子弟,毅然踏上父辈创业之路, 一干就是34年。他印象最深的是2003 年电厂筹建期间,整日起早贪黑,忙基 建、设备安装和调试,经常一忙就到深 夜,累了就铺张硬纸板席地而睡,第二 天继续"连轴转",最长一次二十多天没 有回家,人也消瘦了一圈。

从电厂一期、二期到三期,装机容 量从30千瓦到730千瓦,从单一的煤炭 产业到资源综合利用发电企业,这一路 走来,他早已成为一名电力专家。

近年来,受宏观因素影响,整个电 力行业不景气,多半电力企业面临亏损 局面,对于该公司来说也不例外。如何 突破逆境,成为张代最大的压力。

为了更好地优化设备生产工艺 提升生产效率,张代经常钻炉膛、进 烟道了解设备情况,想办法破解制约成本瓶颈。 先后组织完成给水泵等大型电机高效节能改造, 对两台300千瓦机组进行脱硫系统深度优化等一 系列设备系统优化,在通过深度调峰试验后,两台 机组跻身省内深调机组行列。

在确保机组稳定运行、满发稳发的基础上,还 得让电能卖出去。为更好开展营销工作,他积极与 省电力公司沟通,并亲自挂帅走访大客户,分析运 营中存在的不足,及时调整经营策略。功夫不负有 心人,2019年300千瓦机组发电利用小时数达4268 小时,超出全省平均水平641小时,公司扭亏为盈。

山积而高,泽积而长。因为一念执着、而报之一 生坚守,张代在电力行业以实际行动追求梦想,在一 点一滴中汇聚实干精神,为企业高质量发展贡献着 自己的力量。



# -记陕煤集团劳动模范、陕北矿业柠条塔公司综采一工区区长王彦峰

了北移大军中的翘楚。2020年被陕煤集 团评为劳动模范称号。

#### 躬耕安全 心心切切为职工

王彦锋严格贯彻执行安全生产有关 法律、法规,不断完善区队安全管理制 度,相继推行了现场隐患明示制、队干安 全绩效考核制等。坚持"六型"区队建 设,在安全问题上王彦锋时常扮演着一 个黑脸包公的形象,出现问题一问到 底。他积极组织开展各类安全专项活 动,如隐患大排查、安全演讲赛、反"三 违"帮教活动等。所在工区的"不安全 人"由起初的3.6人次/月下降到了现在 的1.5人次/月;违章人数由起初的3.5人 次/月下降到了现在的1.2人次/月;连续 3年工区未发生过安全事故。

#### 扎根矿山 兢兢业业干工作

面对众多国外进口的机电设备,作 为区队长的王彦锋对自己有着严苛的要 求,设备数据、图纸资料经常不离手,时 常研究各类电气设备的结构和原理,有 时为了弄懂一个问题甚至彻夜不眠。可 是在书本上看懂了的原理,在实际工作 中却不能对号入座。对此,他主动向设 备生产厂家拜师学艺,在厂家处理故障 时,他总是主动凑上前去,一边给厂家打 下手,一边仔细观察认真学习如何处理 故障。就这样,靠着一点一滴的积累和 摸索,他逐渐成为了机电检修的"大拿"。

#### 牢记身份 默默无闻做表率

作为一名党员干部,王彦锋时刻警

醒自己:"困难面前不低头,党员干部就 要做表率。"王彦锋是个爱钻研的人,这 些年参与完成的改革创新成果数不胜 数。艾柯夫采煤机遥控器接头易损坏,加 之进口配件到货周期长,而且价格昂贵, 公司物资供应备件不充足,并且每次充电 时需将天线拆卸下来,这样容易损坏天线 里铜针接头。王彦锋通过研究采煤机天 线内部构造,自行购买原件进行制作,并 将成果在综采工作面得到了推广应用。 全年节省材料费用12万元,成为了陕北 矿业柠条塔公司创新创效的排头兵。

在王彦锋的带领下,公司综采一工 区成为了一支台柱子采煤队,有着日产 3.81万吨,月产87.1万吨的好成绩。2019 年累计生产原煤756.2万吨,创造了建队 以来的最高纪录。 (刘惠龙)

# 陈世清:抒发煤海情 谱写矿山梦

中等个头,皮肤黝黑,年过半百,身 材依然板正,黝黑的脸上凸显出煤矿人 特有的豪爽和坚毅,凭着自己学技术、敢 创新、强管理的工作作风,驰骋在掘进一 线,不断刷新澄合单进进尺纪录,多次荣 获表彰奖励。他就是陕煤劳模、澄合矿 业董矿分公司掘三队队长陈世清。

从关中到陕北,从菜鸟到大拿,从工

王彦锋,党员,大专学历,1998年参

人到队长,从队长到劳模……23年扎根

煤海,王彦锋用毅力和品格在千里煤海

加工作。自2016担任综采队队长以来,

王彦锋亲自主持推采过4个长距离综采

工作面,累计生产原煤2600余万吨,而且

至今保持着全矿井两项最高纪录,成为

书写了一个大大的"孺子牛"

### 核心管理促成果

2019年1月,陈世清被任命为掘三队 队长。面对职工队伍人心涣散、新老交 替、出勤不够等情况,他多次到宿舍、进班 组,和职工促膝交流,召开队干部专题会 研究,最终按照多劳多得的原则,对工资 分配制度进行了大胆改革,将地面装料、 井下辅助运输、井下设备维护、掘进工作

面的职工工资按照1:1.2:1.3:1.5的比例 进行重新分配,制定了《工资分配管理办 法》《请销假管理办法》《出勤管理办法》等 多项管理制度,细化了井下辅助和地面固 定人员的工分,充分调动了职工积极性, 出勤率由75%提高到了98%以上。

### 安全管理出新招

好的队伍必须有好的管理。陈世清 担任队长一年来,始终坚持"宁为安全吵 翻,不为事故流泪"这一原则,不断创新 管理模式,从职工思想入手,让职工知道 一人不安全,众人受牵连,只有搞好自 保、互保,做到"四不"伤害,才会有效益; 从狠抓现场入手,引导职工相互配合、协 作,做好安全互保、联保工作;从岗位陋



习入手,对出现习惯性"三违"和岗位陋 习的职工,采取停工学习、亲情帮教和班 前做检查的方法,让职工从内心深处认 识"三违"危害。在他的带领下,该队"三 违"现象降低,工作效率和职工收入提 高,职工的干劲也更充沛。

### 技术创新见奇效

陈世清常跟工人调侃:"挖煤不能靠 死力,得用高科技。"随着井下机械化水平 的提高,初中文化的他不断给自己"充电", 利用业余时间阅读《安全操作规程》《白国 周班组安全管理法》等书籍,学习现代化掘 进技术,先后解决了3项综掘机应用难题, 参与主导了 ZHT 自移式矸石抛矸机的升 级改造工程,为公司节约资金80余万元。

一份耕耘一份收获。在陈世清的带 下,掘三队先后创下了单班掘进10 米、单日掘进18米、单月掘进424米的掘 进纪录,为快速掘进工作法的全面推行 提供了宝贵经验。

1988年出生的"陕煤工匠"何建辉,皮肤黝黑, 不善言语,圆圆的脸上架着一副黑框眼镜,他一手 执焊枪,一手抓焊帽,从一位初出茅庐的毛头小 伙,成长为一名技艺精湛的技术大拿,他枪尖所 指,焊花飞舞,焊丝涌动,弧光四射,成为西安重装 铜川煤机公司铆焊班组的铁血"焊"将。

何建辉深知,青春须早为,岂能长少年。自离 开校园从事焊接工作以来,就将焊接技术视为一 条"不归路",为了尽快掌握焊接技术,他利用工作 之余学习有关焊接知识,运用于实践,并在实践 中,虚心学习,向年长前辈、师傅请教焊接技艺。 25岁就已经熟练掌握焊条电弧焊、氩弧焊、COZ 气体保护焊、埋弧焊等多种焊接方法,成为年轻 一代焊接技术员工里的佼佼者。

为提升焊接水平,他先后在压力容器、风力发电 搭架、地铁支柱制造等企业"潜行修炼",让他掌握了 多种材质,不同种类焊接技艺,不仅让自己的技能与 水平突飞猛进,也为如今取得多项荣誉,成长为一名 焊接能手打下坚实基础。

2015年,他调到铜川煤机公司,一切显得陌生却 又那么熟悉,熟悉的是焊枪、焊帽与机器轰鸣,但是 不同板材,不一样的焊接工艺成为他亟待攻克的难 题。凭借多年从事焊接经验技术,他先从原材料下 手,熟悉掌握了液压支架焊接板材的各个特性之后, 结合不同板材特性,按照焊接工艺流程不断分析总 结,终于在不到一年的时间里完全掌握了各类板材 焊接所要求的焊接工艺,并将自己在工作中总结出 来的经验对工艺提出优化改进,在认可后得以应用, 为车间焊接整体质量提升作出了贡献。他也凭借自 身突出表现,在省、市、集团公司举办的各类技术比武 中多次取得佳绩,被授予"铜川市技术状元""重装集 团技术能手""陕西省技术能手"等多项荣誉称号。

如今的何建辉已从徒弟成长成为师傅,衣钵相 传,将自己多年来的技术经验一一传授给徒弟们,带 领着徒弟征战沙场,铸就"焊"将雄风。 (魏玮)

# 孙正文:扎根陕北 倾心运销

展作出了突出贡献。

### 北移精神的"践行者"

彼时,孙正文响应陕煤集团北移战 略号召,放弃关中地区优越的工作环境 和生活条件转战陕北。12年如一日,以 身许企,用实际行动诠释了艰苦奋斗、争 创一流、敢为人先、团结进取的"北移精 神"。他深爱着陕北这片热土,有好几次 回西安工作的机会都主动放弃。妻子开 玩笑说:"陕北才是他的家,回家就像回 办事处,家务事不管不问,事情处理完就 走。"可孙正文却说:"是陕北给了我干事 创业的舞台,成就了我的人生价值,陕北 的经历是我人生中最为宝贵的一笔财 富,以前未后悔,今后更不会后悔。"

### 追赶超越的"奋斗者"

作为运销集团榆林销售有限公司党 总支书记、总经理,孙正文牢固树立抓好 党建是最大政绩的理念,着力在讲政治、 抓管理、强队伍、优作风、聚合力上下功 夫,把全面从严治党各项要求不折不扣 落到实处。抓经营雷厉风行,在其带领 下,通过优化运输结构、产品结构、用户 结构,实施"公转铁",开辟东出日照港新 通道,扩大非电煤用户比例等措施,2018 年公司全年商品煤总销量7012.09万吨, 首次突破7000万吨,创公司成立以来最 高纪录;2019年公司商品煤总销量 6421.7万吨,其中铁路运量3036.94万吨, 首次突破3000万吨大关……

## 智慧零售的"探路者"

创新是引领发展的第一动力,为推 动煤炭营销模式创新,他主动作为,勇 挑重担,带着业务人员跑市场、搞调研、 找专家、做论证,积极打通影响平台建 设的交易、结算、物流等环节,推动集车 辆组织与返程配载、装车预约排队、在 线交易和大数据分析与市场监测等于 一体的具备深度服务功能的"智慧零 售"平台建设落地,助力运销集团煤炭 销售工作再上新台阶。

孙正文把个人理想融入陕煤追赶超 越和高质量发展之中,为陕煤集团谱写追 赶超越新篇章贡献了自己智慧和力量。

(吴磊 孙梓芯)



陕煤集团劳动模范孙正文坚守陕 北高原,努力学习钻研业务、敢于攻 关,已在运销集团榆林销售公司工作 了12个年头,用赤诚之心书写着对煤 炭销售事业的热爱,为公司高质量发

# 王晓鹏:"综采铁军"精神的践行者

王晓鹏,男,80后大学本科毕业生, 现任榆北煤业小保当公司一号煤矿综采 一队副队长。他以身作则,工作高效,团 结队伍,打造出一支战斗力强、干劲十 足、意志坚定的"综采铁军"。

2017年12月,已有多年电气设备维修 经验的王晓鹏,从铜川矿务局来到地处陕 北的小保当,怀着理想毫不犹豫选择进入 综采检修班,继续从事自己的老本行。

面对综采新型电气设备自动化程度 高,技术精密度高,设备种类多的特点, 他坚持学中干、干中学,每遇到不懂的问 题,总要打破沙锅问到底。从事维修电 工工作以来,主导设计五小创新15项,其 中《采煤机顶护棚挡煤装置》设计每月节 约人工成本达2万元至3万元,走心小设 计《快速更换截齿装置》,让更换截齿效 率提高了62.5%。

2018年5月,112201工作面综采设备 正处于紧张的安装阶段,电气部分已经进 入攻坚阶段,公司将该面电气安装与调试 的任务交到了王晓鹏手里。面对任务繁 重,人员少,他沉着冷静,迅速理清思路, 狠抓安装质量,一边反复排查问题,一边 不断在心中反复演算控制逻辑,最终完成 任务。在2018年9月112201工作面运输 机三台变频器之间输出功率不平衡导致 变频器直流母线过压,他连续奋战调试20 多个小时,最终通过直流输出短接的方法 实现了相互补偿,成功解决难题。

112202工作面是公司的第二个工作 面,王晓鹏负责工作面设备的地面组装 和井下安装调试工作,刚开始试生产 时,设备经常出故障。他积极探索,不 断优化各台设备衔接,彻底解决了皮带 尾与转载机头搭接处洒煤、电缆伸缩段

随着PLC等前沿技术广泛应用,王 晓鹏感受到了前所未有的压力,先后自 学了《变频器、可编程控制器及触摸屏 综合应用技术》《PLC电气控制和组态设 计》等专业技术资料,在班上和工友们 学,下班后到网上学。在他所负责的区 域,率先对所有关键设备进行全生命周 期管理,对生产设备的保养、回收等一 系列的全生命周期活动的信息和过程进 行监控,积极探索出利用智能终端实时 动态监控设备信息,开发出保养检修定 期提醒、检修电子记录等一系列应用。

同时,王晓鹏充分调动全班组员工的 积极性,发扬能吃苦能战斗的"综采铁军" 精神,把"铁的团队、铁的素质、铁的意志、 铁的体魄"融入进生活和工作的点点滴 滴,扎根煤海、奉献青春。 (柴超杰)

